

## 教會真理專欄

### 聖靈的恩賜

參、信 心

爲教會求恩賜

上次我們講到智慧的言語和知識的言語，目的是盼望弟兄姊妹因瞭解而渴慕追求，因追求而能得着各樣屬靈的恩賜。藉着這些信息和交通，不僅要使有心的弟兄姊妹知道這和我們事奉有什麼關係，更希望弟兄姊妹們能多多禱告，爲教會求恩賜（林前十四：12）。這樣：慢慢神的兒女因觀念轉變，因需要產生，才會得着恩賜，才會一同被建立。

### (建立聚會的恩賜)

(讀經：林前十二章9節)

信 心 與 信 心 算 爲 恩 賦

今天我們要研究什麼是信心的恩賜？在新約聖經中，論「信心」的字 (*πίστη, πίστεως, πιστός...*) (註一) 出現共有五百五十次，中文聖經多處譯爲：信心、相信、信靠、信實……或眞道。但是論及信心算爲恩賜的，却只有一處，就是林前十二：9。「又有二人蒙這位聖靈賜他信心，……」。以弗所書二章8節論及信心出於神所賜，意義却是重在恩典，不在於恩賜。

舊約裏論信心的字是「阿們」(亞二)（註二），意思就是「阿們神(的話)」——我們稱神為是，承認神的每一作爲，就是「信心」了，所以舊約裏有一百五十次，講到「信心」或者「相信」。

我們無法單從一處聖經(林前十二：9)明白何謂「信心的恩賜」，但却可以看新舊兩約中人物的榜樣，知道什麼叫信心的恩賜。爲了研究的方便，我們暫且把信心分作兩類：一類叫作「得救的信心」，一類叫作「恩賜的信心」——就是指單在某件事上，相信神的作爲、能力的信心。

## 信 心 的 誤 解

由教會歷史看，我們知道基要派及五旬信仰派對信心恩賜持兩種極端不同的看法，彼此攻擊，互不相容。其實，雙方的立場都有問題；（註三）基要派的困難處在於全盤否定了靈恩的經歷，以致一切超然的、不可理解的，都以「違反聖經真理」爲由而拒絕了。他們所說的信心，歸結起來，就是叫人「得救」的信心，超過這個起點，好像什麼信仰都不重要了。生病就看醫生，有問題就開委員會……恩賜的信心，當然從基要派的教會中逐漸失去了！

什麼叫信心呢？神要作一件事情，人有正面的反應就是有信心，反面的反應就是不信。

### 1. 先看百夫長的例子(太八：10、路七：10)

「……祇要你說一句話，我的僕人就必好了。……耶穌聽見就希奇，對跟從的人說，我實在告訴你們，這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有遇見過。……耶穌對百夫長說，你回去罷！照你的信心，給你成全了。那時，他的僕人就好了。」

從那裏看出百夫長的信心呢？從他與主耶穌的對話中：「祇要你說一句話……他的信心是在主自己的話上，所以主除了對跟從的人稱讚他的信心之外，還必須轉過來面對百夫長宣告」一次：「照你的信心，給你成全了。」百夫長聽見這句話，接受了，事情就成了。

### 2. 再看癱子的例子(可二：5)

「有人帶一個癱子來見耶穌，是用四個人抬來的。……就把耶穌所在的房子，拆了房頂，既拆通了，就把癱子連所躺臥的褥子都缒下來。耶穌見他們的信心，就對癱子說，小子！你的罪赦了。……我吩咐你起來，拿你的褥子回家去罷。」

耶穌怎麼看見他們的信心呢？第一、他們來了。（參來十一：6）來了的行動，就表示他們預料主耶穌要解決這一個問題。第二、他們有所行動，什麼難

到後來，基督徒愈作愈不合常理！這樣的福音，怎能叫人相信呢？（註四）我會讀過一本書，講到信心的恩賜一來時，就如換了一個人一般，能憑着信心說出自己不知道的事……姑且不論他所說的事情如何，這種書讀了等於沒讀一樣，因爲作者僅講個人的經歷，沒有給人確切的路，怎麼得着這樣的信心呢？作者一點沒有說明！並且常常把信心的範圍、限制在醫病的恩賜上，以致讀者感到信心就是醫病，醫病就是信心；兩者的分別實在弄不清楚！

## 福 音 書 中 的 榜 樣

雖然我們沒有辦法從聖經裏爲「信心的恩賜」下一個定義，但是却可以從一些例子中整理出許多眞理。我們先由福音書中去找，找出主耶穌如何講信心的原則，找出主耶穌如何運用信心。

大體說來；主耶穌的職事中，病得醫治，或行異能，多半是與信心的恩賜有關連。

## 信 心 與 醫 治

處也擋不住他們。他們想出一個法子，竟然把屋頂拆通了，把繩子缒下來！沒有人數他們，就是忽然有了辦法。可能這就是信心恩賜的結果。

3. 再看血漏婦人的例子(太九：22、可五：40、路八：48)。這婦女患了十二年血漏，她相信祇要摸了耶穌的衣裳繩子，血漏就必好了，結果一摸就有能力從耶穌身上出去。這一摸就是信心的接觸點，血漏就立即停止了。

信心必有行動。當她把手伸出去時，血漏並沒有停止，是在她摸到主的衣繩，能力才通過的。我們要注意到，這不是主說話而產生的信心。我們也要注意到，主說祂覺得有能力從祂裏面出去。

4. 馬太福音九章29節兩個瞎子的例子中，耶穌問他們：「你們信我能做這事嗎？」他們回答說：「我們信！」這是很簡單的信心，就是相信主耶穌有能力。因着他們的信，瞎眼就得醫治，眼睛立時就開了。

5. 巴底買也是個瞎子得看見的例子(馬可十：52、路加十八：42)。耶穌問他：「要我爲你做什麼？」巴底買回答說：「我要得看見。」耶穌就說：「去吧！你的信救了你。」巴底買得醫治在於他清楚的說明他需要什麼，這也是信心的表現：在於直求。

6. 迦南婦人的例子(馬太十五：28、馬可七：28)更是有趣。她好像在尋找真理上的夾縫，而主好像還

很欣賞！她的女兒被鬼附了，來求主幫助，耶穌回答說：「不好拿兒女的餅丟給狗吃」，婦人却回答：「一狗也吃牠主人桌上掉下來的碎渣兒。」救恩是給以色列人（兒女）的，迦南人是外邦人，本來沒有資格得着兒女的餅，但這婦人信心很大，她也看出以色列人所棄絕的救恩，外邦人就可以得着，因此主也就成全她的祈求。所以信心就是好像給她看見了隱藏的眞理。

以上這幾個例子都是病得醫治的榜樣，由此可見，信心對醫病有極大的關係，事實上以後我們要說到：除了能力之外、醫病的訣竅，也在於信心。

## 信 心 與 神 騰

以下的例子我們又看見異能神蹟與信心的關係。在這些例子中，信心不是表現在醫病上，而是在神蹟上。

1. 睡魯的女兒（可五：36、路八：50）。睡魯的女兒死了，但耶穌說：「不要怕，只要信。我們要注意；主說的信心是對睡魯說的，他信什麼呢？信主能叫他女兒起來。他信了沒有呢？很難說。我們看不出他信或不信。」

是否沒有人能趕鬼了呢？還是主的話裏明說有信心（大信心）的人就可以趕呢？信什麼呢？光是信基督呢？還是信祂現在要藉門徒（我們）行異能呢？

5. 無花果的例子（太廿一：21、可十一：22）  
耶路撒冷城外的一棵無花果樹沒有果子，耶穌就對樹說，今後你永不結果子。樹立時就枯乾了，這也是信心的功效。

6. 水面行走（太十四：31）。  
耶穌在水面行走，彼得想從水面上遇到耶穌那裏，祇因風大就害怕，結果幾乎沉下去。耶穌拉起他說：「你這小信的人……」。可見在水面上行走亦是信心的緣故。

## 信 心 恩 賜 引 下 能 力

以上幾個例子說到行神蹟的信心。除了主自己行神蹟不算——那裏信心的恩賜和異能的力量都在同一個人（主耶穌）身上——主要門徒們也憑着信心行異能。這裏有三種人：主、門徒和神蹟的對象；我們還可以解釋那一個異能的能力不在門徒身上，而在主身上，但是信心要在誰身上呢？神蹟的對象，從福音書看出來，多半是沒有信心，或是小信的人，（甚或

2. 另外的例子就更清楚了。主叫拉撒路從死裏復活（約十一：26），但是馬大或馬利亞並未相信，至少並未相信耶穌能叫死人復活，馬大信耶穌是基督（十一：27）。由此可見得救的信心和神蹟的信心不一樣。（有人若要輕看神蹟的信心，特別強調得救的信心，恐怕在真理上也有難關！）這裏相信的負擔全然落在主耶穌身上。在我們的思想裏有一個難處，就是在讀福音書遇到神蹟的時候，祇考慮主耶穌神蹟的能力，而不考慮祂「信心」的問題。這其中似乎還有相當值得研究之處。

3. 再有平靜風和海的例子（太八：26、路八：25、可四：39、40）。

耶穌斥責風和海，風和海立即平靜。這又是神蹟異能的信心。我們又要問，為什麼主要責備門徒：「小信的人」呢？主豈不是要他們信祂能行異能嗎？

4. 變化山下趕鬼（太十七：20、可九：19、23、路九：41）

耶穌從變化山上下來後，遇見一個孩子被鬼附了，門徒不能把那鬼趕出去，耶穌斥責那鬼，鬼就出來了，耶穌且告訴門徒他們不能趕鬼是因信心小，「你們若有信心像一粒芥菜種……，沒有一件不能作的一事了。」主沒有把趕鬼的事情，當作祂自己的「專利」。從前彌賽亞自己在這裏趕鬼，現在祂不在這裏，

更是沒有官覽的風和海或樹），那祇有看「行神蹟」的人是否有信心了。

所以，什麼是信心的恩賜呢？信心的恩賜，就是那人「用某一種方法」把神的能力引下來，而產生特殊的結果。這結果或顯在醫治上，或顯在神蹟奇事上。

至於「某一種方法」是什麼方法呢？那是因着一種特殊的「看見」，或是智慧的言語（註五），或是知識的言語（註六），或是特殊的領悟，而有所行動或說明，以致於讓神「看見」了他的信心，證明他摸對了在當時神所要作的事，神的能力就流通下來了。

行神蹟的人，或者有能力的感覺，或者沒有，都不成問題，或者按手（或其他接觸方法），或不按手……都不一定。

## 信 心 與 救 恩

為了研究上體系的完整，我們也要看一下信心恩賜與救恩的關係。

1. 西門家有罪的女人蒙赦免（路七：30）  
法利賽人西門在家裏宴請主耶穌，有個有罪的女人先用嘴親耶穌的腳，又用香膏抹祂，因此主說你的

罪赦免了，因你的信救了你。這信心表現在親主的腳、青主的腳上。她為什麼這樣作呢？因為她的愛多，愛從那裏來的呢？從罪得赦免來的——罪得赦免就是因為信心。這不是醫病的信心，也不是行異能的信心，而是罪得赦免的信心。就是一般我們所說得救的信心。

## 2. 感恩的大麻瘋者（路十七：19）

十個長大麻瘋的，耶穌醫治了他們，祇有一個撒瑪利亞人回來將榮耀歸給神，因此主對那人說：「一起來走罷，你的信救了你。」醫治的信心並不同於得救的信心，有了醫治的信心，並不見得就得救。兩者沒有絕對的關係。

## 前二本福音書

讓我們再比較一下四福音書的異同：這裏所提醫治、異能的信心，大多記載於馬太、馬可及路加三本福音書裏。約翰福音提了九十八次信心，除了拉撒路的事和醫治一個大臣的兒子外，都不是直接放在神蹟上的。四本福音書不一樣，前三本是對主所作事情的記載，叫人因信心的果效看見主醫治的能力、神蹟的能力，而知祂是基督（好像這是間接的相信）。這三

## 6. 傳神的作為（十：37、38、十四、11）

## 四福音比較的結論

從四福音合參的比較來看，我們有以下的結論：  
第一、大體來說，三本福音的記載叫做神蹟（或恩賜）的信心，叫他們相信主耶穌的能力，而約翰福音是叫人得生命（得救恩）的信心。

第二、神賜下信心恩賜的目的，是叫人因神蹟異能認識耶穌的大能以致於相信祂。

第三、大體上說，使徒行傳中出現的信心恩賜（行神蹟的恩賜與能力），就是為了要幫助福音。從這裏岔出去，我們很快的看一看行傳的例子：徒三：16，彼得在衆門口叫那瘸子起來行走，是因信耶穌的名。叫他得醫治的彼得有信心的恩賜，所以對瘸子說：「金銀我都沒有……我奉拿撒勒人耶穌基督的名叫你起來行走……」照信心之實來看，當初行這事是要證明耶穌復活。照着今日傳福音的觀點來看，彼得冒了一個不必要的險，他不該把得救的信心和得醫治的信心放在一個籃網裏。我們會說；不論他的腿能否得醫治，至少要把主耶穌給他。甚或要說，得着主耶穌才是更重要的；並且既然得着主，醫治與否都無所謂了

本福音書講到的是神蹟的信心，什麼人有這神蹟的信心、就是有信心的恩賜。而約翰福音講的信心是信耶穌是神的兒子，信祂是基督。三本福音書（加上行傳）是人因經歷信心的神蹟而信了耶穌。約翰福音是信祂是基督，好像是要告訴人，沒有看見神蹟，一樣能信耶穌（約廿：19）。信耶穌和信神蹟是兩層的信心，得着了神蹟，理應信耶穌，而約翰福音記載神蹟，稱之為兆頭，因為所有兆頭都有它屬靈的意義。約翰講的信心祇有一個目的——信耶穌是神的兒子、是基督，這就是救恩的信心。（參約二：11、四：48、十一：42、十二：37、廿：31）

## 約翰福音中的信心

剛才我們提過約翰福音題過九十八次信心，約翰福音中信心的內容是什麼呢？我們大約把他們分類如下：

1. 信神 十四：1、五：24、十七：8、21、23
2. 信聖經（或先知）二：22、五：46、47、21
3. 信主耶穌 三：15、16、18、36、四：21、39、六：29
4. 信祂的名 一：12、二：23、三：18
5. 信主的話 四：50、五：47、……

！不！彼得沒有這樣說，他說：「我把我的給你，我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」彼得沒有神學爭論的問題，祇因為信耶穌基督的名（徒三：6）。但他也解釋：能力不在他自己，信心也不是「虔誠」與否的問題（三：12）。

行傳十四章9節，保羅在路司得也看見一個瘸腿的，保羅看見他有信心就告訴他說：「起來！」那人就跳起來行走。這個例子和彼得的例子不同，一個是信心在使徒身上，一個是信心在得醫治者身上。但兩者都是因為神蹟，叫人信了耶穌。

## 第四、信心的恩賜就是相信神能作（任何）事。

從這些例子，我們看出得救的信心與恩賜的信心在相信神的權能上略有不同，得救的信心是相信一件神已做成的事，主已經從死裏復活了，是歷史上已發生過的事。恩賜的信心是相信主今天要作事。相信「耶穌不改變」，相信聖靈的大能，以往主耶穌怎樣在肉身中作事，今天聖靈也能同樣作事。得醫治的信心、異能、神蹟的信心是相信今天的耶穌，因祂從死裏復活（以往歷史的事實），仍像往昔一樣有行神蹟、聽禱告、行奇事的權柄。

今日教會需要眞的信心恩賜

教會今日實在需要信心的恩賜。光是叫人得救的信心還是不夠的，五旬節聖靈降臨，很多人得救了，彼得講的是史無前例的道。他說聖靈降臨就是證明耶穌復活升天了。以後他們在美門口，又行了一件明顯的神蹟；叫那瘸腿的行走，教會就起來了，人就相信主耶穌真的復活了，福音也傳開了。然而今日我們對信心恩賜的看法又如何呢？有人認為既然信了神，再回去信神蹟是開倒車。但是我認為：不僅我們相信耶穌，更應當相信神蹟及能力。即使可能在我一生中，從來也沒有見過神蹟，我還要相信主耶穌今天仍然活着；並且，因祂的名還有神蹟行出來。今天我們強調信心的恩賜，應當對我們信耶穌是神兒子、是基督的信心有增強的作用。為了福音，為了我們信心得堅固，我們應當要求信心的恩賜，使教會得造就。

### 歷代中有信心恩賜的人

為了使我們對於恩賜的追求有把握；我們還要特別的指出來，在聖經裏除了主耶穌之外，還有許多人，神給了他們信心的恩賜。誰是有信心恩賜的人呢？就是一個自己有信心，又能使人也有信心的人。在新約真福音書之後，這樣的人很多；有司提反、有彼得

心（舊約根本不適用），而是神蹟奇事的信心，神的應許給我們得着了。

希伯來書十一章是聖經中信心的大章，講了許多信心的例子。這許多偉大的見證人，信心真是了不起，但神說還未完全，為什麼呢？因神把這完全的信心放在衆聖徒裏，我們若不與他們同得，就不能完全。

從這些經文來看，信心的恩賜，一直到主來之前，應當還是層出不窮的。在教會歷史中有信心的人太多了，宣信即是一例。他為着病人禱告，多少人都得了醫治。喬治密勒亦是，他辦孤兒院從來不募捐，完全憑着信心。遇見什麼經濟上的難關，他就關起房門來禱告，所以神蹟奇事不斷地在他周圍發生。

### 得信心原則

在我們得信心之前，我們要知道信心怎樣作工。第一個是要知道我們所信的是誰。信心一定有對象，信神、信神的大能、信主耶穌、信祂的話……。信心的能力不在我們身上，我們知道信心所依靠的能力在於神。但是那些有信心恩賜的人，讓人覺得好像信心已在他們身上一樣。

第二個就是信心如何挑旺。

、有保羅……。

在舊約裏的榜樣也很多。如亞伯拉罕是信心之父，因他「仰望神的應許，總沒有因不信，心裏起疑惑，反倒因信心裏得堅固，將榮耀歸給神。且滿心相信，神所應許的必能作成。」（羅四：20、21）

如摩西，有信心過紅海（來十一：39）

約書亞、迦勒因有信心回來報好信息，說耶和華已將那地及那地之民都賜給我們作食物（民十三：30、十四：10、申一：36？40）

此後約書亞另一信心表現，禱告叫日月停止（書十：12？14）。

衆士師都有很具體信心的恩賜。

約沙法，「信神就必穩固」因此擊潰敵人（代下廿：20）。

以利亞禱告天就不下雨（王上十七：1）吩咐火從天降下來，火就降下來（王下一：10、12）。他有信心的恩賜，神就照他的信心作事。

以利沙丟木頭在水裏就使那失落的斧頭浮起來了（王下六：6）。

但以理封住獅子的口（但六：22）。還有但以理的三個朋友在火窯裏能自由遊行（但三：25），這些人，每個人都有信心的恩賜。

這裏所說的信心，不是信耶穌是神兒子的那種信

最常用的方法就是藉着話語；藉着那有信心的人說話，信心就被挑旺起來了。一句話能使人有信心，一句話也能使人信心崩潰。主耶穌每次在醫治人之前，總要問一句話：「你信我能作這事嗎？」就是要「逼」他回答一句話：「我信」。今天主不僅藉着有恩賜的人向我們說話（講道），挑旺我們的信心（這就是聚會的好處），更藉着聖經來對我們說話，所以讀神的話，信心就挑旺起來了。

其次就是利用信心的接觸點。使徒行傳記載，他們等彼得來醫治，彼得的影子經過照在他們身上，病就好了（徒五：15）。甚至保羅的手巾、圍裙也能挑旺信心（徒十九：12）。不是手巾有什麼特別，而是手巾成了信心的接觸點，使病人得痊癒，病人看見手巾來了，就好像看見手巾的主人為他禱告，信心就來了。患血漏的女人心想，我祇要摸主的衣裳繩子就可得治，這也是信心的接觸點，她一摸血漏就得醫治了。

信心要操練就得有行動。福音書裏的四個人抬着繩子要拆通屋頂就下去了，可能他們也從未想到拆屋頂之後修補的代價。但是有了信心，拆屋頂的行動就好像頂自然、頂應該的。我們的禱告若是出於信心，就是最基本的行動。奉出於信心的禱告的行為也不過是個習慣！不會有什麼事情發生的。

## 信 心 與 順 服

信心的祕訣在於順服，行動與順服是不能分的。那個西羅亞池子的瞎子有信心（約十：40）怎麼知道呢？因他有行動。他的行動就證明了順服，他去西羅亞池子中一洗，結果瞎眼得看見。醫治在順服之後，信心的果效也在順服之後。

## 信 心 與 安 息

信心就是交託，就是安息，信神的應許。亞伯拉罕信神的應許，滿心相信神所應許的必能作成。心裏得堅固，因此安息等待。信心的表現就是安息。禱告神，並相信神已經聽了禱告，就會有安息。我們總要相信神的應許、相信神的大能及主的名。

## 信 心 還 會 產 生 盼 望

希伯來書十一章1節說：「信就是所望之事的實底」。所以有信信心恩賜的人，常常都能歡喜喜樂的盼望。就是在患難中也是如此（羅五：2～3），因為信心也要經過試驗（彼前一：7），有時我們禱告

，明天就丟在爐裏，神還給它這樣的妝飾，何況你們呢？」33節又說：「你們要先求神的國和神的義，這些東西都要加給你們了。」我們如何學信心呢？

### 第一、就要承認自己是小信的人。

馬太第六章講到信心的原則。這裏神給我們一條實行的路，讓我們看見神是我們的供應。最大的信心是要每天過信心的生活，這不是祇有全時間服事神的人才有的「專利」。今天在社會經濟動盪的時代，憑信心過生活更是容易理解，並且很實際的事了。除了神之外你能信什麼呢？你在大公司裏就一定保證工作沒有問題嗎？為什麼叫操練信心呢？總要看到我們的信心是在神那裏，祇有神是可信的。

馬太八：26、十四：31、十六：8，耶穌又三次提及我們是小信的人。一次是平靜風和海，一次是彼得在水面上行走，一次是五餅二魚餵飽五千群衆後，他們還是沒有信心，這裏的信心不是每天生活的信心，而是工作上、事奉上遭遇各樣危機時所需要的的信心。神有無窮的供應，但因為我們沒有那麼大的信心，所以一有危機就立刻驚慌了。神不要求我們做什麼事，但却要我們完全信靠祂。什麼時候，一有危機，就是我們操練信心的時候了。信心本來不在我們身上（主說我們是小信的人），但什麼時候我們承認我們不能

後跟所看到的事正好相反，這就是試驗。信心和忍耐是同時而來的，信心也要求我們恒久忍耐。信心和忍耐決心。就好像但以理的三個朋友；決定不拜金像就是不拜（但三：16～18），有時候我們也要這樣說：「我已經信了，我就是這樣，我要堅持到底！」

## 操 練 信 心 的 恩 賦

信心的恩賜是可以操練的，若是不然，保羅對於聖靈恩賜的教導豈不都是多餘的了嗎？（林前十四：1～11）今天，得聖靈恩賜最大的障礙就是動人相信這些恩賜是由操練與祈求得來的。但是，恩賜的操練，入手點却是由於平日的學習，所有的操練，都不是「超然」的，我們平日就要操練信心。等到操練成熟了，聖靈就能隨時引導。這好有比：平日的操練，好像上課學習，實際恩賜的應用，如同上班就職。

日常生活的需要，就是信心操練上一個最基本的學習。這個操練也是必須的。因為我們就是沒有信心的人。（沒有經過操練，可能還不知道我們的信心多小！）

福音書中屢次提及我們是小信的人（太六：33）主說：「你們這小信的人哪！野地裏的草，今天還在

，我們就祇有轉向神，結果就有完全的信心，因為是相信神，不是信自己。

## 信 心 度 量 的 擴 充

第二、我們又要知道：信心雖然小，小得像芥菜種一樣，却是活的信心（可九：23～28）。被鬼附的那孩子的父親說：「我信不足，求主幫助。」主怎麼幫助？主告訴他們去禱告、禁食。這也明顯是主給我們的一條路；信心不足就該去禱告，甚至去禁食，信心就大了。

我們以為有信心才去禱告，但是主說信心不足更要禱告，禱告到有信心，這是兩種不同的禱告。最近有一些講到禁食禱告的書出來了（註七）。為什麼要禁食呢？是為了更增加信心（所以常常禁食禱告時要讀神的話），不是禁食本身有什麼果效，或者以禁食表示虔誠感動神，乃是為了求得信心，因為有時候我們得信心有什麼攔阻，連自己都不曉得，必得要在神面前有長時不斷的禱告才能細察根由。相信神能就是信心，但是趕鬼（還有其他的情況）也是能力的問題。信心的訣竅不僅在於相信神及其能力，也在於如何得着神的能力。禁食禱告就是一條操練的路。

## 不疑惑的信 心

第三、信是得着就必得着。不疑惑。總要憑信不憑眼見。例如亞伯拉罕相信神的應許，總不疑惑。不疑惑的考驗與認識神話語有關。對神話語的信心需要操練，尤其對於醫治的事，禱告完後雖無立即得治，也不要疑惑。列王記下第四章書念婦人給我們在話語上一個很好的榜樣，雖然她兒子已死，但她有信心，不疑惑，雖然一路急奔去找以利沙禱告（預表基督），但她並不對不相干的人訴說兒子已死。神能為我們做不可能的事，但需要我們有信心；不可埋怨神，也不可說這事太難了，沒有人為我們成全。我們總要記得：「在人不能，在神凡事都能。」因此我們必須有信心，不說反面沒有信心的話。

## 隨靈而動的信 心

主的話實在有很多的智慧，以上所題，都是平常可以操練的。更要緊的，要會「臨陣」使用；聖靈來了，給我們裏面有確定的感動，就要趁時而做，隨着聖靈的指示，放膽去做，寧可事後再檢討所作的是否出於聖靈的意思。這樣，就必有真實的體會；「信心」也不再會是個難以捉摸的恩賜了。這一個階段的操

練，我想聖靈會直接負責，而我們個人的經歷，也會像得救的經歷一樣，各有不同了。

剛才我們已經說過，最難的、就是叫人相信神在今天還賜下各樣的恩賜（包括信心的恩賜）。一旦我們的頭腦通過了，追求的路就開通了。

願主憐憫我們！

註一：Theological Dictionary of the N.T.

Vol.VI, by Kittel et al., P. 174-228

註二：ibid., P. 187

註三：其中以 John McArthur 最具代表性，他是福音派中現在一位極負盛名的教師，但他的書中（*The Charismatics*）對靈恩運動的批判，和靈恩運動引起的問題一樣極端。

註四：註三所引的書中，麥氏對於靈恩派的書籍廣泛涉獵，然後引用其中許多極端的例子加以駁斥。麥氏的批評，頗有成見，也不夠厚道，但有些他說的話，却點出靈恩派的弱點，很難置之不理。

註五：參衆聖徒第三卷第一期：「智慧的言語」

註六：參衆聖徒第三卷第二期：「知識的言語」

註七：例如崔子賓著：「禁食禱告的能力」，中國主日學協會出版